

En Madrid, Barcelona y Santander se han perpetrado crímenes sin cuento por las herdas rojas

La presión de las fuerzas armadas españolistas es cada día más intensa, acercándose por momentos la victoria definitiva

La situación en Madrid y en Barcelona

Anarquía y salvajismo en la capital de España

LISBOA.—De fuente muy bien informada, se sabe que las condiciones que prevalecen en Madrid revisten un carácter de anarquía absoluta. Testigos oculares refieren hechos de una barbarie y atrocidad inauditas. Los asesinatos y fusilamientos están a la orden del día. El poder efectivo se halla en manos de los Sindicatos comunistas y anarquistas. La Policía madrileña, que cuenta con gran número de funcionarios, está absolutamente bajo las órdenes e influencia de estos Sindicatos, que se hallan en posesión de listas de miembros de organizaciones y partidos fascistas y monárquicos. Aunque el Gobierno ha prohibido a las milicias rojas los registros domiciliarios y las detenciones, esta prohibición resulta en la práctica inusoria, pues las detenciones son practicadas por funcionarios de Policía adheridos a los Sindicatos, llevando el uniforme para salvar al menos las apariencias.

Fuera de esto a las milicias rojas les preocupa poco desatascar las órdenes y disposiciones del Gobierno. Casi todos los días numerosos individuos, figuren o no en las listas aludidas, son arrancados de sus hogares o sacados de las cárceles, para ser fusilados. La cifra de estos fusilamientos se aproxima a siete mil solamente en el antiguo parque real de la Casa de Campo han sido fusilados en estos últimos días más de mil cuatrocientas personas. Todas las mañanas se encuentran tendidos en las calles numerosos cadáveres. La cifra de detenidos en prisiones, se estima en seis mil. La mayor parte, casi la mitad se encuentra en la Carcel Modelo. A fin de preparar la defensa de Madrid, se hacen saltar todos los puentes y se abren zanjas profundas en todas las carreteras y caminos que dan acceso a la capital. Según una consigna de los sindicatos, si las fuerzas nacionales atacan Madrid, no encontrarán a su entrada en la ciudad, más que montones de cadáveres. Se asegura asimismo que los sindicatos han amenazado fusilar a los miembros del Gobierno si intentan abandonar la capital.

En las calles de Barcelona se asesina sin piedad

PARIS.—El corresponsal en Barcelona del periódico de Marsella «Marselle Matin», publica un artículo en el que dice: «A donde puede conducir un Gobierno de Frente Popular? Nos lo indica España con el triste espectáculo que da en estos momentos. Muchas veces he pasado unos días en Barcelona en cuyo puerto, dominado por la estatua de Colón he desembarcado de un barco procedente de África. Durante mis visitas a esta ciudad, vi que no parecía hecha sino para alegría de vivir. Justamente que iba a verla tan próspera cuando yo me iba a casa para descansar por sus mismos habitantes. El Puerto rival de Génova y el de Marsella es hoy la ciudad de la miseria. Abajo la burguesía y abajo el

grito que se oye por todas sus calles. Por todas partes se comprueba y se cumplen las órdenes de Moscú, servida por agentes mercenarios que siembran el microbio del vandalismo y la anarquía, cometiendo acciones de verdadero horror como no lo soñaron las imaginaciones más calenturientas de los siglos.

Los agrupados en la C. N. T., de la F. A. I. y de la U. G. T., tocados con gorras rojas y negras de una forma que quieren recordar los gorros fugios, camisa azul, pantalón de cualquier color y alpargatas sin calcetines, van armados de escopetas de caza, revólveres, sables y puñales; toda clase de armas. Cada hombre es un arsenal y lo peor de todo es que cada mujer también lo es.

Las bandas rojas que pretenden combatir al Ejército Nacional están reclutadas en los presidios. Solo así se explica su aspecto patibulario, pero si ellos son repugnantes los directores tienen aspecto terrorífico y las mujeres parecen salidas de los más sombríos rincones del infierno, de aquellos donde deben expiarse los más torpes pecados.

Esta es la policía gubernativa que patrulla en Barcelona, entre las ruinas de sus iglesias y los despojos de sus jardines. Salvo la Catedral, de la que se han incautado, poniéndola un letrero que dice «Propiedad del Estado» después de saquear sus tesoros de orfebrería y pintura han incendiado todas las iglesias que eran de las más bellas de España.

De vez en cuando se oye un disparo y cae un hombre. El muerto queda en la vía pública. Domina la CNT y la FAI. Es el reino de la muerte.

Para poderme pasear con un poco de tranquilidad, me han proporcionado una corbata roja bordada en negro con la hoz y el martillo y con una contraseña del Comité al borde inferior.

Me encontraba una mañana en una oficina pública de la Via Layetana. Estaba hablando con un funcionario cuando sonó un disparo y un hombre correctamente vestido cayó en la calle. ¿Qué crimen había cometido aquel hombre? Quizá no levantó bien el puño al ser requerido por los rojos para que lo hiciese o lo contestó con el suficiente entusiasmo el viva Rusia que profieren sin cesar. Así todos los días.

En las calles de Barcelona no se libran batallas, pero se asesina sin piedad.

Santander presa de las herdas rojas

Relato de un falangista fugitivo

VALLADOLID.—Un joven talentoso de Torrelavega llegó a Valladolid huyendo de las herdas rojas que dominan Santander e hizo un relato minucioso sobre la situación de la provincia cántabra.

Vivia este joven falangista en Torrelavega, donde el día 18 tuvieron conocimiento por el radio del movimiento nacional.

El domingo siguiente, por la tarde se lanzaron a la calle los rojos, implantando el comunismo en toda la comarca. Todos ellos mal armados patrullaban constantemente por las calles y registraban muchas veces las mismas casas de derechistas. Las compras se efectuaban con vales y el más sufrido es el café, que diariamente sirven cuatrocientos cafés y copas, pagados con el consabido UHP. Y así ha transcurrido la vida y continúa en la actualidad.

En Torrelavega, no ha habido fusilamientos, pero sí en los pueblos inmediatos, donde han sido asesinadas más de veinte personas, entre ellas el jefe de Falange de Cobrecos, señor Varela, atrevidamente fusilado a traición. La Guardia civil de la localidad es quizá la única no sometida que no ha sido desarmada, aún cuando ha venido a ello expresamente de Santander una compañía de Asalto, que por razones desconocidas, marchó sin conseguirlo.

No ha sufrido la misma suerte el puesto de Peñosa, donde de veinticuatro guardias, diecinueve han sido fusilados, logrando huir los restantes no sin antes matar al alcalde y a varios concejales.

Recientemente llegó a los rojos la noticia de que fuerzas del Tercio se dirigían hacia Reinosa para tomar toda la provincia. Ante el solo anuncio se declaró la huelga general en Santander y en Torrelavega se requisaron todos los camiones que en número de 16 se estacionaron frente al Ayuntamiento, donde se demandaba voluntarios, no logrando reunir ni para llenar un solo camión.

Santander hizo un llamamiento de dos quintas y se vio en el cómico caso de mandar a sus casas a los movilizados por no tener ropas ni armamentos para ellos. Con este motivo el joven fué a Santander y observó normalidad en la capital, sin que patrullaran por las calles las bandas de forajidos.

Sin embargo, por las noches se efectúan algunos fusilamientos de derechistas, en Cabo Mayor, cuyos cadáveres son arrojados al mar. El Ejército y fuerzas están al mando del Frente Popular, pero en espíritu con deseo de sumarse al mismo. El comandante militar que intentó ir en este sentido, ha sido destituido.

Como la emisora nacional de Burgos se escucha perfectamente en toda la provincia los rojos han quitado todos los aparatos de radio, con lo que tampoco pueden escuchar las emisiones de Santander.

Circulan coches requisados, tranvías y ferrocarriles Santander-Bilbao y Santander-Oviedo, si bien éste no circula más que hasta Llanes donde diariamente un avión rojo tira periódicos de Madrid que son profusamente repartidos por la región.

La odisea de este falangista fué grande. Escapó de Torrelavega, donde se vio obligado a hacer un donativo al Frente Popular para conseguir un salvoconducto para circular por la región. Marchó en tren hasta Pasad, publicito de pesca, cerca de San Vicente de la Barquera; allí se encontró

con otro falangista también joven, y unidos marcharon al monte, atravesando vericuetos, escondidos y caminando intensamente sin encontrar obstáculos más que en la Peña Sagra, a 2.500 metros de altura, donde había un destacamento de rojos, y en Poblaciones, donde encontraron y esquivaron más de 300 marxistas, parapetados y atrincherados, logrando llegar felizmente a Baruelo.

Fusilamientos en Madrid

Los bárbaros rojos han fusilado en Madrid al director de «A B C» don Alfonso R. Santamaría y al primer actor de la compañía de Gevara don Carlos Rivelles, que interpretó el papel de protagonista en la obra de Luca de Tena «¿Quién soy yo?».

López Ochoa, asesinado en el hospital de Carabanchel, presentaba catorce balazos. Los rojos tienen propósito de mandar su cabeza a la región asturiana «en recuerdo», según dicen.

También ha sido fusilado el diputado electo de la CEDA, señor Bermúdez Cañete.

Generales que han muerto desde que comenzó el movimiento

LISBOA.—El diario «Política» de Madrid y bajo el título «A un mes de sublevación», publica el siguiente balance:

Once generales muertos, entre los cuales están García de Herránz, en Carabanchel; Gay Borrás, en Barcelona; Peñot, en Málaga; Goded y Euriel, en Barcelona; Fanjul, en Madrid; López Ochoa, en Carabanchel; Baines, en Canarias; y se encuentran presos los generales Villegas, Capaz, Fernández Barreto, Fernández Pérez, Araujo, Loriga, López Pozas, García Antúnez, Virgilio Cabanellas, Jiménez Castellanos y Fernández Heredia, todos en Madrid; Legoburo, en Barcelona; Bosch Aizena, en Mániz, y Jiménez Arenas y Gallego Ramos, en Barcelona.

Fallecimiento de un coronel

FAMPLONA.—Anteanoche falleció en Oyarzun (Guipúzcoa), víctima de las heridas recibidas, el bravo coronel señor Ortiz de Zarate, de brillante historia militar y un excelente patriota.

El cadáver ha sido trasladado a Pamplona para su inhumación.

El conde de Romanones en San Juan de Luz

BAYONA.—Se desmiente la noticia dada en algunos periódicos de que el conde de Romanones haya sido fusilado. Según nuevos informes, el citado señor estuvo prisionero de los rojos en Bilbao de donde ha podido trasladarse a San Juan de Luz y allí se encuentra actualmente en compañía de su familia. Esto ha sido interpretado de dos distintas maneras. Según unos, ha meditado en la libertad del conde una importante suma de dinero; más otros piensan que la sempiterna picardía de don Álvaro ha engañado a los rojos con la promesa de llevar a cabo una misión importante.

P. ORIVE

Medicina general
Zendrea 8 pral. derecha
Admito iguales

Figuras de la revolución

El monumento al Sagrado Corazón de Jesús de Madrid

La figura omnipotente del Sagrado Corazón de Jesús, de Madrid, es una de las más bellas obras de arte que se han levantado en aras del materialismo marxista; la nueva ideología exótica, la destrucción de todo noble impulso, la destrucción del reposado semblante del Redentor.

No es solo un emblema lo que se trata de matar aquellas predicaciones de San Anselmo y San Buenaventura de los siglos XI y XII de nuestra Era Cristiana. Las devotas manifestaciones de Santa Gertrudis y Santa Matilde. El culto incipiente de los siglos XIV y XV, que profesaban las órdenes de Benedictos, Cistercienses, Cartujos, Franciscanos y Dominicos. La ascética misión de España en el siglo XVI, como empujadora del Sagrado Corazón de Jesús. En este mismo siglo la milagrosa revelación de Jesús a Santa Margarita María de Alacoque. La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús el 6 de febrero de 1729 de Clemente XIII. Su irradiación al consolidar el culto de los Papas Pío IX y León XIII. La beatificación de Santa Margarita de 1864; su canonización de 1920 por Benedicto XV.

Por último aquella consagración española al Sagrado Corazón, por León XIII, que afirmaba fué «la más grande de su Pontificado».

Todo esto era misión representativa y todo esto lo han fusilado.

Una Reina, modelo de virtudes y claro resplandor de Regente, aprobó la idea de erigir un monumento en España, al Sagrado Corazón de Jesús. Un segoviano humilde, «Niño de Coro de la Catedral, en sus tiernos años, presentó, ya maduro, sus proyectos a doña María Cristina. Aquella egregia dama, dirigiéndose a la duquesa de la Conquista, Presidenta de la Junta, le dijo: «Si no se hace éste, no se hace ninguno», y con aquella rígida postura de sus nobles actitudes fué el alma de lo que luego se ha llamado el «Monumento del Sagrado Corazón de Jesús».

Aquí, en Avila, refugiado de la barbarie roja, se encuentra su escultor, don Américo Marinas, acrisolado caballero, tan limpio de corazón como el alma de lo que luego se ha llamado el «Monumento del Sagrado Corazón de Jesús».

«Recibió la gran Cruz de Alfonso XII, otorgada por su hijo, por la creación de este monumento, yo ahora no aspiro más que a reparar esta ofensa moral. El lauro de mi obra será la bendición de Dios».

Julian Morel.
Redactor de «La Epoca»

El ademán ante la muerte

A los bravos falangistas palentinos que operan en Gredos

Cuando la Falange avanza por ciertas regiones pacíficas, lo hace en medio de un relativo silencio que la molesta. ¿Ambiente hostil? No. Es sorpresa, una especie de asombro y pasmo que coge y sobrecoge a las gentes ante el gesto desusado de esta juventud rica de vida corriendo voluntariamente a ponerse en trance de muerte. El caso por nuevo, tan estupendo, puede cortar hasta el aplauso.

Una cosa así como si en una de nuestras plazas llenas de viajantes y tenderos, apareciera Don Quijote retando a todos a singular combate si no confesaran ser su Dama de belleza y alcurnia sin par; una cosa así como si volviera a aparecer en medio de tantas gentes dispuestas, indiferentemente, a extender la mano o a cerrar el puño, Guzmán el Bueno—como ha aparecido—arrojando su espada en un ademán insuperable; como si en esta época desmedulada, heconómica y pequeño burguesa, irrumpiera de repente una época heroica, generosa e ideal...

Porque, ya lo sabéis: el mundo ha tenido y puede tener varias épocas según el cuadrante de apunte, con su sensitivo vértice, el corazón de sus nativos.

Épocas heroicas; épocas espiritua-listas; épocas industriales y comercia-les... Según que en esos cuadrantes predomina el factor heroico como en los pueblos jóvenes o rejuvenecidos o el factor religioso, espiritual, ex-pansivo de los pueblos que están en su plenitud. El factor económico solo prevalece—el interés sobre el ideal—en pueblos de franca decadencia.

Y como cada época tiene su inter-pretación de la vida, cada una tiene su exégesis de la muerte.

Para el creyente la muerte es un tránsito; para el héroe un trance; para el *homoeconómico* marxista o pe-queño burgués, la muerte es un fra-caso rotundo, sin contrapartida, es una desgracia absoluta e irremediable.

En estas épocas de predominio de la económico, el corazón señala, in-móvil, como una plomada, como un péndulo en reposo, el cuadrante in-ferior, el más bajo; el fin de la exis-tencia está ahí, en la tierra; en el aprovechamiento, en la posesión in-dividual o colectiva de sus bienes, de los medios de producción y trá-fico. Ese es el éxito, el *negocio*. Y como la muerte significa todo lo contrario, en vez de aprovecharse de la tierra, ser aprovechado por la tierra, siquiera como abonó, el nego-cio este no puede ser peor.

Por eso ante la sola idea de la muerte se inicia el terror y se huye de ella con espanto. Nada de peligros. Nada de riesgos. Si el impulso faná-tico, mortal, del organismo nos lleva hacia ella inexorablemente, paso a pa-so, a retrasar el paso todo lo posible. El caso es ahorrar, estirar, alargar avaramente la vida...

Y la vida del hombre se alarga co-mo la de otra cosa cualquiera. Como la de una máquina a la que se ar-regla para ir tirando; como la de un edificio al que se le mete una viga de refuerzo o se le apuntala. Un frente en pie. Lo que importa es tener en pie el soporte vital, aunque no sobre-pore más que ruinas; para eso están los múltiples centros de arreglos y re-paración: dispensarios y clínicas, sa-natorios, institutos de ortopedia, re-fugios donde se acogen los maltre-chos y los aprensivos en esa fuga de la muerte. Tras de cada esquina una casa de socorro; en cada siera, a la preventiva. Las inyecciones y los sueros se inyectan a cántaros y a presión como el cemento líquido por las grietas de los edificios ruinosos; a la mesa de operaciones se sube con más ansia que espanto... Aun cuando se sabe que se va a bajar ya sin ninguna utilidad. Pero el caso es vivir; aunque sea sin las dos piernas o con medio cráneo o sin un riñón o con pulmón y medio o a inventándose por una es-pita... Y si esto no es ya vivir, el asun-to es permanecer en la vida por triste e incompleta que ésta sea...

El que no está operado, observa

un plan; el que no tiene síntomas de enfermedad, le tiene por un por sí acaso. Hay un ambiente de hospital que atrofia; hay un olor a antisépticos, a quirófano que quita el apetito. Hay hasta un lucrativo negocio a base de ese horror a la muerte que borra hasta los más humanos sentimientos: cuando el deudo muere, las familias, en el mismo instante, le entregan a unas compañías anónimas que se encargan de todo: desde el acto misericordioso de la mortaja, hasta el acto sacratísimo de la postulación de los sufragos. No cabe duda: en esta época económica, pequeño burguesa y un poco ya marxista, el corazón apunta a tierra inmóvil como una plomada, como un péndulo en reposo.

Mas he aquí que, de pronto, en este ambiente económico, de corazón caído, irrumpen unos hombres de corazón atravesado, lanzado de punta hacia lo alto que cantan a la muerte en sus himnos y la llevan en el color de su bandera y a la zaga de sus camiones lanzados a setenta por hora ¿hacia dónde? Hacia donde precisamente, está emboscada la muerte...

Y este estupendo ademán ante la muerte es tan desusado para las gentes, que les corta el resuello y contra su voluntad les inmoviliza el aplauso. Y no saben qué pensar de tal gesto. Porque el secreto, la razón de ese vuestro heroico ademán, ¿cuál es, mis bravos falangistas? ¿Es el desdén de la vida? ¿Es el desdén de la muerte? Ya lo veremos.

M. Castel Romero.

Hoyos del Espino, 23 agosto.

DESDE BLASCOSANCHO

¡Arriba España!

Cunda el ejemplo

De día en día se desborda más por los pueblos de esta provincia el entusiasmo cristiano y patriótico por salvar a nuestra querida España. Hoy unos, mañana otros, todos como movidos por un resorte, se apresuran a contribuir con sus óbolos para el sostenimiento de nuestro valeroso Ejército y de cuantos voluntariamente le acompañan hasta ofrendar sus vidas en aras de su querida Patria, combatiendo contra los secuaces de Moscú, para no dejarlos lograr su malhadado intento.

Entre estos pueblos merece especial mención el cristiano, el católico y patriótico pueblo de Blascosancho. ¿Y cómo no había de corresponder a tan nobles y caritativos fines? A pesar de su corta vecindad, cuenta en la actualidad con dos guardias civiles, cinco guardias de Asalto, dos guardias de Seguridad, siete soldados en activo, y cuatro falangistas, todos hijos de este pueblo y que hoy combaten a los rojos con valor sin igual, habiendo tenido que lamentar la desgracia de tener herido al joven y aguerrido falangista Mariano Ríos Lumbreras, que se batió heroicamente en el combate librado en las inmediaciones de Lanzahita, hoy ya casi restablecido de las heridas y dispuesto a marchar nuevamente a buscar al enemigo; razón esta poderosísima para que este pueblo no sea menos que otros en atender a las necesidades de la Patria.

Por eso, tan pronto como el digno señor alcalde, don Benjamín Ríos y sus concejales en unión de su celoso párroco don Teófilo Coca, iniciaron la idea de abrir una suscripción para que a nuestro Ejército nada le faltase bien pronto el vecindario en masa se apresuró a contribuir cada cual con su donativo, dando un magnífico resultado, como se apreciará al ver la lacónica estadística de lo recogido: 3.500 kilos de harina, 282 kilos de garbanos, 29 kilos de tocino, 62 docenas de huevos, 25 ovejas, 23 gallinas, 2 conejos, un jamón, y una botella de champgne. Merece especial mención el donativo hecho por don José García Sánchez Monte Monarés,

Romance de guerra

No esperes ponga tu nombre

en mis romances de guerra, porque mancharía el papel estampándose sus letras.

Todos saben... que naciste sin duda de madre perra, no de española mujer; porque tus entrañas negras solo se sacian con odios y con odios se alimentan.

Quien te amamantó a sus pechos fué una loba carnícera, pues nuestros pueblos recorres con sanguinaria fiereza, y tus dientes de chacal en sacerdotes se ceban, con tanta furia infernal que óyese tu nombre y tiemblan por miedo de tus horrores la virtud y la inocencia. No te llamen... coronel; pues no puede haber... estrellas donde no hay cie o azulado sino nubes de tormenta.

L'ámante... bandido... es poco... monstruo aborto de la tierra; y si pudiera ser cierto lo que dicen las consejas de nuestros anales viejos, enjendro de una diablésa que con nefandos amores te dió el fuego de sus venas. Acuérdate, que una tarde con tus instintos de hiena ametrallaste a unos niños, que no tenían más defensa que contestar con lamentos a tus aullidos de fiera!

¿Cómo no te han ascendido por tan brava acción de guerra? Ex español, aunque calle tu nombre, la España entera. Lo sabe sí, y te maldice... y te maldigo con ella!

Constantino de Lucas.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

médico de la localidad, y de su joven esposa doña Delia Lumbreras desprendiéndose de sus anillos matrimoniales, de oro, con destino al Tesoro público.

Así saben corresponder los pueblos que se precian de verdaderos cristianos y patriotas, como Blascosancho, que aunque corto en vecindario, es grande de corazón, que sabe y conoce la obligación que tiene de darlo todo a Dios, a sus hermanos y a su madre Patria, a España; y sabe y conoce que aunque lo dé todo, nada le falta, porque no olvida aquellas palabras de nuestra paisana, la Mística Doctora, Santa Teresa de Jesús:

«Nada te turbe Nada te espante; Quien a Dios tiene nada le falta; Solo Dios basta».

Ciudadanos de la provincia de Avila, a imitar tocan, cunda el ejemplo, y... ¡Arriba España!

Un vecino.

AVILA.—Tip. y Enc. de Senén Martín

NOTICIAS DE LOS FRENTERES

El R. P. Enrique Jiménez, C. M., vicerrector del Seminario Conciliar de Avila, de regreso de los frentes de Guadarrama y Navalperal, nos cuenta sus impresiones

Entusiasmo y religiosidad de nuestras tropas.—"Moros venir España matar marxismo,"—Los marxistas no respetan la Cruz Roja

El Reverendo Padre de la Congregación Misional, don Enrique Jiménez, vicerrector del Seminario de Avila, ha venido a nuestra ciudad a pasar unos días en plan de cura de una erupción producida por los trabajos de campaña en los distintos frentes de lucha. Cuando el día 27 del mes de julio pasó por Avila el Regimiento de la Victoria, núm. 28, de Salamanca, él se incorporó voluntariamente, en calidad de capellán, al primero de los batallones que componen dicho regimiento, a las órdenes del valeroso comandante don Juan Ortíz.

Espíritu patriótico y valiente, estamos seguros de que el P. Enrique habrá infundido en el ánimo de nuestros soldados el valor suficiente para sobrellevar las fatigas de la guerra. Nos le figuramos en el campo de batalla con el Crucifijo en una mano repartiendo bendiciones y gracias espirituales, al tiempo que, sobreponiéndose a los horrores de la situación sonreía a los valientes que luchan por Dios y por la Patria.

Notas de los frentes de lucha

Charlamos con el P. Enrique. En sus manos tiene un cuadernillo de notas escritas a lápiz al que acude en consulta cuando falla la memoria, llena la imaginación de escenas que atropelladas se confunden y se sobreponen.

—El día 28 de julio fuimos a Villacastín donde pernoctamos, para de madrugada marchar al Alto del León. Otra noche aquí.

Al día siguiente avanzamos llegando a dar vista a Madrid y aquí, dice, estuvimos hasta el día 5 de los corrientes. Este día avanzamos varios kilómetros hasta las proximidades de Tablada y del pueblo de Guadarrama donde permanecemos hasta el día 19, en que fuimos sustituidos por otro regimiento, el de San Quintín.

—¿Y ustedes?
—Regresamos por San Rafael a Villacastín y, de este pueblo, a Navalperal.

—¿Asistió usted entonces a la batalla del día 20?

—Justo; en las avanzadas. Hicimos más de mil bajas al enemigo. Luego por razón de estrategia y a causa del intenso bombardeo de la aviación, se inició la retirada. Desde el día 5 de este mes los aviones enemigos son escasos.

Cómo fué apresado un aeroplano rojo

—¿Qué le causó más profunda impresión?

—El día 30 de julio pasé una noche de frío intensísimo. De madrugada estalló muy cerca de mí una bomba, pero no me tocó. La emoción sobió de punto cuando la presencia de cuatro aeroplanos nuestros nos hacía prever una lucha en el aire. Lo supieron hacer mejor los «pájaros» pues mientras uno de los nuestros entretenía a los demás, los otros tres se situaron a izquierda, derecha y espalda de uno rojo. Así encañonado se le llevaron... Era emocionante de verdad.

Los rojos frente a los nuestros

—La actitud frente a nosotros de los rojos es de una barbarie inusitada. Tirotean a la Cruz Roja; destrazan ambulancias y matan heridos en las propias camillas.

El entusiasmo de los nuestros, en cambio, sube de punto cada día. Ellos me propusieron uno de los primeros días que rezáramos el Santo Rosario. Y todas las noches rezamos... ¡Cómo suenan allí las plegarias!

Los engañan en Madrid

—Un detalle de la falta de conciencia y del engaño en que los dirigentes de Madrid tienen a los rojos, es

el siguiente hecho: El día 12 del corriente, a las once de la mañana, una partida de milicianos se metió inconscientemente en nuestro campo. Fingieron fascistas; pero, reconocidos, comenzó el tiroteo y recogimos ocho prisioneros todos heridos excepto uno, el jefe, a quien, después de formarle consejo sumárimo, le fusilaron.

Entre los prisioneros figuraba una muchacha de 17 años llamada Juanita. Al verme corrió seguida de los otros a besar el Crucifijo... Se los llevaron para curar los. Pregunté por el jefe y un soldadito me contestó: —No se, padre, donde estará. He visto que le estaban enterrando.

Estos prisioneros, continúa nuestro capellán, pertenecen al «regimiento de acero», cuarta compañía, según consta en la extensa documentación cogida al referido jefe. Tal regimiento marxista está compuesto de individuos de 15 a 20 años de edad, tan inexpertos e insensatos que no tiraron un solo tiro para resistir el ataque. Los tienen engañados y los sobrecilian juzgando la Sierra toda suya se creen que van a cazar allí mariposas.

El colorete de las damas

Sobre la mesa de trabajo del padre hay varios objetos traídos de campaña:

—Curioso pisa papeles...
—Lo he traído de allí. Es el punto de suspensión de una bomba de aeroplano.

Y continúa:
—Esta «pldorida» de plomo tan redondeada es una de las muchas que llevan dentro esos artefactos mortíferos. Este trozo de lona está cortado de las alas de un aeroplano enemigo cogido en San Rafael el día 4. Pero...
—¡Padre!

—Esto es más curioso,
Y en su mano muestra una barrita de color rojo vivo que se guarda en elegante estuche blanco y negro. Las

damiselas rojas se conoce que pretenden luchar con sus encantos, naturales o «sobrepuestos», en campaña, como lo hacen en las ciudades y en los bailes.

Los Regulares en Navalperal

La charla se extiende ya en el sentido anecdótico y aopra toca el turno a los Regulares. Son hombres de arrojo admirable y en ocasiones las hazañas individuales parecen verdaderas imprudencias.

Uno de ellos, en las avanzadas de Navalperal se fingió herido y al instante se acercaron varios milicianos rojos:

—Vas a morir, perro, le decían, mientras se gozaban, prematuramente según se ve luego, en el martirio que pensarán darle. Pero él les contesta:

—Morir tú; no yo.
Y acto seguido comienza un tiroteo, los mata y se retira tan tranquilo. Otro de los regulares amenazado y en serio peligro se animaba a sí mismo diciendo repetidas veces:

—Moro venir España matar marxistas.

Nuestro banderín

El entusiasmo y religiosidad de las tropas son indescriptibles.

—Este será el banderín de nuestro regimiento por acuerdo unánime, termina el padre Enrique.

Precioso. Un pañolón de seda con los colores nacionales y, estampada, la imagen de Nuestra Señora del Pilar, el templo de Zaragoza y el pueblo español representado en la persona de un buratero.

¡Por la España grande!
Un apretón de manos es el final de esta charla. Adiós, padre Jiménez. Cuando vuelva usted al frente lleve un abrazo y el espíritu de Avila a los valientes luchadores.

Juan Grande.

La suscripción para la fuerza pública

Recibido en EL DIARIO DE AVILA

Don Aniceto Ortega, 5 pesetas; un sacerdote, 10; don Román Bayo y señora, 200; Catalina Jiménez (sirvienta), 2.

Recibido en la Junta de Donativos para el Ejército

Relación núm. 29.

Ayuntamiento y vecinos de Chamartín, 316 pesetas; marqués de San Andrés de Parma, 50; Ayuntamiento y vecinos de Muñana, 1.000; don Félix Jiménez Gaián y familia, 20; vecinos de Muñopepe, 62; hijo de Patas, 50; Ayuntamiento y vecinos de Mirueña, 315,35; idem id. de Gallejos de Altamiro, 512'85; don Manuel Maiz, 10; doña Francisca Martín Díaz, 5; doña Petra González, 5; doña Victoria Mesón de Palacios, 50; Ayuntamiento y vecinos de Navalanguilla, 940'15; idem id. de Tormellas, 98; idem id. de Navatejares, 540'75; idem id. de Pradosegar, 512'15; idem id. de Villanueva de G. 405'85; don Enrique García Sánchez, 250; Ayuntamiento y vecinos de Hurtumpascual, 208'65; don J. C., 150; señorita María Bргуillo, 3; un español, 10.

Para el Tesoro Público

Don Francisco Kaiser, 37 gramos de oro en varias piezas; don Victor Gil, una sortija de sello y una moneda de 10 pesetas; doña Adela Montero de Gomez, una pulsera, un trozo de cadena y una moneda de Carlos III; doña Agustina Royo de Montero,

un par de pendientes, dos sortijas, otro pendiente y un alfiler; don Gregorio Fraile, tres sortijas, una medalla y una cruz; doña Dolores García dos pendientes rojos; señorita Victoria Aparicio, una sortija de oro de sello; un matrimonio de Arenas, los dos anillos de su boda; don Jesús González Martín, dos monedas isabelinas de 25 pesetas; la niña Carmen Avilés García, una sortija; don José Sierra Sánchez, los dos anillos de su boda.

Don Longinos Lozano, una moneda de oro de Fernando VI; don José Domínguez Camacho y familia, un colgante de una libra esterlina y una moneda de Cuba de 2 pesos; doña Luisa y María Canals, un alfiler de una moneda de 20 dólares un reloj con cadena, diez muelas de oro, cuatro monedas morunas, dos alianzas, una medalla con cadena, una moneda de 25 pesetas y una pulsera; don Juan M. Coca y señora, dos sortijas y un par de pendientes; doña Rosario Pol, dos sortijas de oro de sello; doña Carmen Pol, una sortija de oro y una cadena con dije del mismo metal; doña Aurelia Mayoral, una pulsera y una sortija; don Ambrosio Vegas y señora, os dos anillos de boda, una pulsera y una sortija; don Arturo Canales, una cadena con colgante de media onza; doña Remedios Prieto de Canales, una pulsera, dos sortijas y una medalla con cadena; don Félix Gil, 15 pesetas.

Arturo Canales

Enterrados del norte, pino rojo Cementos Cosme. Asland y Cangrejo Castelar n.º 3 Teléfono 49

Desde Arévalo

Breve relato del guardia de Asalto Alejandro Martín López, que consiguió evadirse del enemigo

Son las once de la mañana y saboreando una caña de cerveza me pongo al habla con este valiente defensor de nuestra España.

—¿Qué me puede usted decir de la fuga, amigo Alejandro?

—Poco y mucho. Empezaré manifestándole que yo estaba en Valladolid y con motivo de la huelga de médicos me mandaron a Madrid y allí me sorprendió el movimiento sin tener más remedio que enfrentarme con los míos, puesto que mi idea era la de todo buen español, pero no me sentía capaz de hacer disparo contra ellos, permaneciendo así todo el tiempo haciendo que hacía algo.

El 17 marhamos a Guadalajara otros cinco compañeros y yo con un teniente en un coche que conducía el mismo teniente; y una vez allí, el 18 pensamos en la fuga, implorando solamente el nombre de Dios y de España y sin meditar más empezamos a realizar nuestro plan dirigiéndonos a Alizena, saludando a cuantos rojos encontráramos y haciéndonos pasar por suyos, los cuales nos obsequiaban con cigarrillos y así dando vuelta y con mentiras llegamos a Almazán, haciéndonos pasar por encargados de servicios de inspección de carreteras y fingiéndonos tales a ellos hasta llegar a Burgos.

—¿No tuvieron contratiempos en el camino?

—Muchos y serios, pero la divina Providencia veló por nosotros y de todo salimos bien, pues muchas veces nos fingimos muertos de sed y en seguida nos proporcionaban agua.

—¿Y de comer?

—Míreme la cara y podrá apreciar; estoy pasadito y todo me huele al aceite de las latas de sardinas; creo tardaré en reponerme más, como puede apreciar no tengo más ropa que el mono que me cubre, puesto que todo lo dejé, ya que únicamente me interesaba el poder abrazar a mi esposa y familia y ponerme en contacto con los míos.

Al relatarme esto su esposa, paisana nuestra, deja correr por sus mejillas dos grandes lágrimas diciendo: 35 días que he estado sin saber de él pero ahora estoy contenta y me marcho con él a Valladolid a cuidarle que bien lo necesita.

El la anima y quiere evadirse de seguir hablando porque ella no sufra.

—¿Y de Madrid, qué me cuenta?

—De Madrid no sé que contarle puesto que aquello no es Madrid; se cometen cuantas atrocidades, puede usted imaginarse reinando un gran desconcierto sin dirección y sólo mandando a gente puesto que al que no simpática con ellos le fusilarán sin con-

Sección religiosa

SANTORAL

AGOSTO

26

MIÉRCOLES

Santos Crferino, p.; Ireneo, Simplicio, Abundio, Alejandro Adrián Víctor, Segundo, Constanio, Victorino, mrs.; Rufino, ob.; Félix.

La misa y oficio divino son de San Ceferino, con rito simple y color encarnado.

CULTOS

Santa María Micaela del Santísimo Sacramento

RR. MM. Adoratrices. Se celebra solemne novena a la Santa Madre Fundadora del Instituto de Religiosas Adoratrices. Por la tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena y solemne reserva.

Cuarenta Horas

Se celebran en el Convento de la Concepción (Magdalena) con exposición de S. D. M. a las ocho de la mañana y reserva a las seis de la tarde.

templaciones; hay muchas mujeres vestidas con mono y empuñando el fusil.

—¿Y de viveres?

—Mal; escasea y para los pocos que hay se forman grandes colas.

Quieren hacerle nuevas preguntas y él me suplica no insista pues le esperan dos amigos falangistas que con él se dirigen a Valladolid para inmediatamente tomar servicio

—La última pregunta amigo Martín. ¿Puede decirme el ambiente que reina en el enemigo?

—Pues en cuanto a mí tares y demás organismos, como guardias de Asalto y Guardia civil, le diré que el que lucha o la mayoría de ellos es porque no pueden evadirse puesto que nos colocan en primera fila para que no podamos retroceder, y muchos piensan cual nosotros pero no siempre hay ocasión de hacerlo.

No insisto más y al despedirnos su joven esposa, que es hija del conocido labrador de Bascosancho don Rogelio Lumberras, me hace presente su agradecimiento por las atenciones que durante los pocos momentos que han permanecido en ésta les han guardado, y el valeroso guardia se despide con un Viva a España estrechándose su mano.

L.

Cómo se desarrollaron en San Sebastián los sucesos en los primeros días del movimiento

Las vacilaciones de los primeros momentos dieron tiempo a los rojos para armarse.—Se lucha en los cuarteles, hoteles, casinos, etc. Nuestras tropas son atacadas por tierra, aire y mar

El «Diario de Burgos» relata así los sucesos que se desarrollaron en San Sebastián en los primeros días del movimiento nacional.

El sábado día 18 de julio comenzó a circular el rumor de que las tropas de África al mando del general Franco se había sublevado contra el Gobierno. Asimismo se decía que las guarniciones de diversos puntos habían secundado el movimiento y que las restantes no tardarían en imitarles.

Numerosos oficiales que se hallaban en la población se presentaron en el Gobierno militar dispuestos a seguir a sus compañeros de otras provincias. Y hasta hubo uno perteneciente al Cuerpo de Aviación, que se ofreció al coronel Carrasco para llevarle con una avioneta que había en Lasarte, a Pamplona o al sitio que creyera más conveniente para ponerse en contacto con otros jefes, rehu-

sando dicho coronel estos ofrecimientos con diversas excusas.

A medida que se acercaba la noche las actividades de los dirigentes marxistas eran más intensas. Así llegó el domingo con todos los rojos movilizados requisándose coches y camiones, que inmediatamente aparecían con banderas rojas y muchos de ellos con los letreros de tan mal gusto que todos conocemos. Eran muy contados los coches en que además de la bandera roja aparecía la republicana.

La actitud de la guarnición era desconocida, según uno estaba dispuesta a sublevarse; según el gobernador civil seguiría fiel al Gobierno.

Transcurrió el lunes, teniendo a todo el mundo en esa incertidumbre. Los rojos, después de apoderarse de los coches hicieron registros de los coches hicieron registros en las casas para que les fueran entregadas todas las armas y escopetas de caza.

De este modo el levantamiento se hacía más difícil, pero animados por un teniente coronel y aprovechando un momento en que gran parte de los elementos del Frente Popular fueron a Eibar para armarse, fuerzas del Ejército y derechas se apoderaron del Gobierno militar, Casino, hotel María Cristina, Frontón Urumea y algunos lugares estratégicos y hasta hablaron por la Radio. Del cuartel de Loyola sacaron piezas de artillería que colocaron en Amezaña (monte situado detrás del cuarte). Pero no pudieron organizar la defensa de la ciudad por la pronta vuelta de los marxistas. Establóse inmediatamente un vivísimo tiroteo por todas las calles, pues los rojos querían recuperar a toda costa los lugares antes citados. Desde Loyola lanzaban granadas contra el asalto de los del Frente Popular y luego enviaron soldados para establecer contacto con las fuerzas que se hallaban defendiéndose en los edificios. Este contacto, estuvo a punto de realizarse pues los de la C. N. T. que defendían la calle Larramendi impidiéndoles el paso, tuvieron un momento desesperado pidiendo un socorro que no les podían enviar. En este momento, como único recurso, lanzaron todas las bombas de mano de que disponían abundantemente haciendo replérgase a las fuerzas destacadas del cuartel. Durante la noche siguió el tiroteo de armas cortas y largas y de ametralladora para continuar a la mañana siguiente con mayor intensidad.

Un torpedero que se hallaba en Pasajes ondeando la bandera roja y la republicana acompañado de un pesquero como auxiliar que lucía un trapo rojo, pasó al largo delante de la playa de Gros y del Paseo Nuevo, colocándose detrás de la isla de Santa Clara, desde donde bombardeó el Casino y el Gobierno militar. Pero a pesar de la protección de la isla, fué puesto inmediatamente en fuga por las baterías colocadas en Amezaña, yendo a refugiarse detrás de Igeldo.

Uno de nuestros aviones estuvo haciendo evoluciones sobre el cuartel de Loyola y luego sobre Pasajes, pero no pudo distinguir al torpedero que, como ya hemos dicho, había huido.

La situación de los del casino se hizo muy apurada. Después del bombardeo del torpedero son atacados por refuerzos rojos que llegan continuamente. Un capitán que delante de la puerta, arrasaba a todos los que se acercaban, con su ametralladora, es herido de muerte después de una defensa heroica.

Entre los que se hallaban dentro del edificio hay numerosos fascistas que se ven obligados a rendirse ante

el gran número de bajas que han sufrido. Lo mismo ocurre con los defensores del Gobierno militar; pero la lucha continúa. Es digna de admiración la actitud de diez guardias civiles que, acompañados de dos capitanes, iban al concurso de tiro de la olimpiada y que coincidieron en San Sebastián con el movimiento, poniéndose inmediatamente a disposición de los militares. Estos guardias civiles se hicieron dueños de la calle Urbiete. Uno de los capitanes viendo que desde una terraza eran tiroteados, se adelantó, pero fué muerto de un tiro; entonces su compañero le vengó derribando a tres comunistas con sendos balazos en la cabeza. Después de esta limpieza, pasaron el pasep de los Fueros donde rechazaron un ataque de unos camiones blindados, dando una nueva muestra de su maravillosa puntería, replérgandose después al hotel María Cristina.

Los rojos reciben refuerzos de Bilbao que llegan a Amara por los ferrocarriles vascongados entre los que figuran guardias de Asalto. La noche transcurre como la anterior, con abundante tiroteo. Desde el amanecer comienzan a oírse los cañonazos. Loyola tira contra los fuertes de San Marcos y Choritoquieta. Por Hernani pasan gran cantidad de camiones con gente de la provincia y de Bilbao, que preparan el asalto al cuartel.

Vuelve a presentarse en San Sebastián el torpedero rojo, otra vez delante de la playa Gros. También aparece un pequeño barco de guerra francés que recoge súbditos extranjeros. Desde el torpedero comienza un intenso bombardeo sobre el hotel María Cristina, esta vez no interrumpido por las baterías de Amezaña, que están rechazando brillantemente el asalto al cuartel.

Los del María Cristina, en vista de que nadie hostiliza al torpedero, se creen abandonados y se imaginan al cuartel rendido. Para comprobarlo lanzan tres cohetes, que son la señal convenida. Esta señal no puede ser contestada porque el cuartel tiene toda su atención en contener el asalto.

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts. FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEL», de vende en todas las farmacias de AVILA

Balneario de Santa Teresa TELEFONO 88

Magnífica residencia para descanso, Frondoso parque, Esp'endidos pinares. Frescas y deliciosas aguas. Aires puros y balsámicos. Altura saludable (1236 metros). Tranquilidad absoluta. Pensión completa desde 12 pesetas en los hoteles modernos. Pensión completa de siete pesetas en el antiguo hotel

to. Y aquí está lo triste. El hotel, sin un solo muerto, únicamente con un herido en un brazo, teniendo municiones y provisiones, se rinde por equivocación.

Los del cuartel, aprovechando un momento de desahogo, lanzan dos granadas, que caen muy cerca del barco, el cual repite su huida del día anterior; pero es inútil: el Cristina se ha rendido.

Terminada la resistencia del Cristina concluyen los fuegos cruzados con los del Urumea que impedian el paso por los puentes. Los marxistas intentan reducir a los defensores del frontón. Para ello llevan un obús, pero los tres que lo intentan manejar caen muertos, así como los cuatro que les reemplazaban; luego va una multitud que logra disparar cinco cañonazos, de los cuales uno hace blanco, pero abandonan la plaza ante el mortífero fuego que les hacen los que se defienden.

Ante este fracaso prueban otro procedimiento. Llevan un camión de la Campsa, derraman gran cantidad de gasolina ante una de las puertas y la prenden fuego. Afortunadamente ni aún así han logrado coger a estos bravos defensores.

Pero los rojos son dueños de la población.

El cuartel sigue defendiéndose aunque no le acompaña la suerte. Una granada lanzada con gran precisión desde Amezaña cae a diez metros de un camión cargado de pólvora que los marxistas tenían a retaguardia y que estaba rodeado de unos 500 hombres, no haciendo explosión. Después del fracaso del asalto al cuartel, los del Frente Popular consideran imposible tomarlo y se limitan a hostilizar a distancia a sus defensores.

El número de muertos y heridos ha sido elevadísimo calculándose en más de un 90 por 100 de las bajas la proporción en que han caído los rojos, debiéndose esta diferencia tanto a la intervención de las masas rojas como a la pericia de nuestro Ejército.

Trascurren los días sin ninguna alternativa, únicamente es de lamentar la ausencia de nuestros aviones que seguramente son necesarios en algún otro punto. Esta ausencia de los nuestros unido a la presencia de una avioneta roja de Lasarte y a otra que viene a veces de Bilbao, hace decaer mucho la moral del cuartel, que por otra parte no tiene noticias de los rumores que corren entre los rojos de que se acercan los requetes.

El cuartel sigue bombardeado, afortunadamente sin peligro, desde Choritoquieta y San Marcos y en la su vez contesta.

La avioneta de Lasarte ya no vuela, porque capote al tomar tierra un día de lluvia, pero la de Bilbao amenaza al cuartel con un bombardeo si no se rinde. Al día siguiente el cuartel ni se rinde ni es bombardeado, pero por el círculo el rumor de que los rojos van a tomar represalias con sus familiares.

Llega un torpedero rojo que bombardea el cuartel sin causar muertos, pero destruyendo la moral de los que ya se citan abandonados de todos, sin saber que los requetes ya estaban en Oyázu.

Entre los rojos hay noticias de que fuerzas del Ejército, fascistas y requetes han pasado Cegama, donde se ha puesto la bandera blanca y que si bien avanzando por Oyázu y Berastegui.

El cuartel, desconocedor de todo esto, pide parlamento con los diputados de la provincia y quedan en dar la respuesta al día siguiente a los diputados.

Ante el asombro de los mismos marxistas, el cuartel se rinde y entonces es cuando cobrando ánimos y sobre todo armas, carros, cañones y municiones, los rojos se proponen mantener una defensa que ya pensaban abandonar.

BALNEARIO DE LEDESMA

GRAN HOTEL. Reumatismo en todas sus formas, ciática, parálisis, es-crofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que coman por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Isabel Alvarez de la Parra

Que falleció el día 26 de agosto de 1935

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Hermenegildo Martín; hijos Sandalio Gabriel, Segundo, Fmeline y María, hijas políticas doña Patrocinio Calleja, doña Antonia Jiménez y doña Jesu-a González; hermanos políticos doña Ramona, doña Gabriela y don Agustín Casillas,

Ruegan a sus amistades una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará mañana, día 26, a las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de San Juan, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Avila 2 de agosto de 1936.

AVILA AL DIA

Información municipal

El alcalde, señor Iranzo, así como todos los gestores, en unión del Gobernador civil señor Rubio, trabajan activamente para que las subsistencias no escaseen en esta población.

Todos los días llegan a Avila varias camionetas de vino, algunas de aceite y otros artículos de primera necesidad.

Una de las constantes preocupaciones de nuestra primera autoridad local es la de que no se alteren los precios de las subsistencias, habiendo dado enérgicas órdenes a los agentes de su autoridad para que le den cuenta de cualquier abuso con el fin de castigarlo severamente.

HERRERO DIAZ

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de la República, 10 2.º dcha

Ofrecimiento sanitario

Ha fallecido su sangre, por si fuera necesaria para transfusiones a los heridos, la distinguida dama doña Elena Valdeolivas.

Periódicos para los soldados

Los soldados que se hallan en el frente se encuentran ansiosos de conocer noticias de España. A tal fin se ha organizado en Avila un servicio de envío de Prensa al frente, por lo que se ruega a todas las personas que después de leer los periódicos que tomen, tanto locales como de otras provincias, entreguen los ejemplares en La Flor de Castilla, Hotel Inglés o en cualquier café de la plaza de Santa Teresa de donde se recogerán para remitirlos en paquetes a los soldados.

Esperamos que los vecinos de Avila han de prestarse a llevar por procedimiento tan sencillo unos momentos de consuelo a los soldados y milicias del frente.

Labor de limpia

Por disposición de la autoridad militar han sido sustituidas las comisiones gestoras de los ayuntamientos de Casas del Puerto de Tornavacas y Aveinte.

—Han sido destituidos el juez municipal del pueblo de Junciana, y el peatón de Correos de El Tremedal.

Pescadería Cantábrica

y «LA RIA DE VIGO»

Mañana venderán merluza a 1'50 y 1'75 pesetas medio kilo, y demás pescados a precios baratísimos.

Jefatura de Sanidad de la Plaza y provincia

Enfermeras que tienen que asistir el día 26 del presente mes, de siete a diez mañana, quinto grupo:

Rosalía Ubeda.

De diez a dos, sexto grupo:

Teresa Jiménez.

De dos a ocho, séptimo grupo:

Josefa del Alcázar.

Por la noche a las nueve, grupo primero:

María Luisa Yarela y siete señoritas del mismo grupo.

El arrojado de ocho moritos en Navalperal

No oyeron el toque de retirada y continuaron operando por su cuenta en aquel término.

Anoche llegaron a esta ciudad ocho moros que se habían quedado perdidos en Navalperal el día de la operación llevada a cabo en aquel término.

Venían cargados cada uno con ocho fusiles y algunos otros trofeos de guerra.

A duras penas pudimos entendernos con ellos. Les preguntamos el objeto de su llegada a Avila y nos respondieron:

—Nosotros queremos mucho a España; por ella luchar donde lleven buenos jefes, Franco valiente general querer soldados.

Montón moros, soldados, salir lomas, nosotros no verlos, seguir disparando. Enemigos cobardes huyen ver moritos aman a España, luchan por ella.

—¿.....?

—Comer animales encontramos en el campo, abandono enemigo cobarde, no saber luchar sin pájaros tirar metralla.

—¿.....?

—Nosotros estar estos días tirar «pacos» a los rojos, ellos no contestar meterse entre piedras no vérselos.

—¿.....?

—Matar muchos nosotros «paco, paco».

—¿.....?

—Andando llegamos aquí creer estaban jefes, ahora ir donde manden.

Todos los moritos están satisfechos de su actuación y tienen un patriotismo verdaderamente admirable. Lleven buen viaje los moritos que con tanto ardor defienden a nuestra patria, y a los que todos los buenos españoles les debemos estar agradecidos por su amor a España.

Visado por la Censura Militar

En la hora de la verdad

Cómo murió don Luis Lavín Gautier, ex gobernador de Zamora

La ciudad de Valladolid se siente emocionada por la grata sorpresa del arrepentimiento sincero que el ex gobernador de Zamora, don Luis Lavín Gautier, hizo momentos antes de su muerte.

Para conocimiento de todos y en súplica de que por su eterno descanso se eleven oraciones, he aquí, copiada literalmente, la cuartilla que dejó escrita de su puño y letra momentos antes de ser ejecutado.

Dice así:

«Unos minutos que faltan para mi muerte, quiero aprovecharlos ávidamente para completar la obra de rectificación que una misericordiosa llamada de Dios ha iniciado en mi alma y que culmina con mi espontánea declaración de ofrecer mi alma ya purificada a Dios Nuestro Señor y mi vida por una España católica, buena y en que la paz reine sobre todos sus hijos.

«España, Iglesia, recibid mi vida que os entrego alegre y quiera el cielo que sea ya suficiente para que los espíritus se aquieten y la fealdad asiente su sede en mi Patria

Luis Lavín

Valladolid 18-VIII-36.

El comunista Fernández Llamero pide espontáneamente la confesión

Tenemos que registrar otro caso ejemplar que pone de manifiesto el engaño y coacciones criminales con que se procuraba apartar de la Religión Católica a los jóvenes, para hundirlos en la vorágine de comunismo.

Por los criminales dirigentes se iba captando la voluntad de los más incautos y se les convertía en instrumento para que fueran realizando los siniestros propósitos de Mosú.

Por fuerzas de Seguridad, Asalto y Policía, fué detenido en Zamora, en las inmediaciones de su domicilio, el joven maestro nacional y destacado elemento comunista, Fernández Llamero.

Al irle a detener se arrojó sobre uno de los guardias para quitarle el fusil, quien se vió en la precisión de disparar y le produjo una herida en el pecho de la que ha sido intervenido en el Hospital civil donde guarda cama.

Al verse el herido en trance de muerte espontáneamente mandó a llamar al sacerdote don Gaspar Araolaza, que fué su profesor mientras estudió en la Escuela Normal y le expuso su deseo vehemente de confesarse.

Una vez que el sacerdote hubo absuelto al penitente, éste con mucho fervor expresó su anhelo de casarse cuya ceremonia religiosa se celebró en el Hospital, después de confesarse también su novia.

Seguidamente manifestó Fernández Llamero que tenía una hija y la tenía sin bautizar, expresando que deseaba que le fuera administrado este Santo Sacramento.

Su cristiano deseo, se cumplió inmediatamente.

Una enérgica protesta del Gobierno Nacional por la intervención de aeroplanos franceses a favor de los rojos

Italia se mantendrá neutral si Francia deja de enviar a los marxistas material de guerra

Radio Córdoba.—En su emisión de esta mañana daba Radio Córdoba noticia de que el Gobierno de Burgos ha dirigido a los países europeos y americanos una nota de enérgica protesta ante el vergonzoso acto cometido por quince aviones franceses que bombardearon nuestras fuerzas en Navalperal, Tolosa y Oyarzun violando los principios más elementales de derecho internacional.

Actitud de Italia

Italia ha comunicado a Francia que

El ilustre general Mola en Avila

Apoteósico recibimiento en el Mercado Chico.—Recepción de autoridades.—Vivas y aclamaciones

Esta tarde llegó a nuestra ciudad el ilustre general, vocal de la Junta de Defensa Nacional y general en jefe del Ejército del Norte, señor don Emilio Mola.

Desde mucho antes de la hora anunciada para su llegada la plaza del Mercado Chico presentaba un fantástico aspecto. Miles de personas se agolpaban en dicho lugar, y en toda la ciudad el comercio cerró sus puertas. Muchos balcones lucían colgaduras.

Las autoridades

En el Ayuntamiento se encontraban el Excmo. señor Obispo, los coroneles señores Serrador, Monasterio y González Pérez Villami; comandante militar accidental de la Plaza señor Costell, con todos los jefes y oficiales de la guarnición de Avila; teniente coronel de la Guardia civil, señor Almoguera, y oficiales de la Benemérita; magistrados y fiscal de la Audiencia; gobernador civil señor Rubio.

Presidente de la Diputación con

Ecos de Sociedad

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo, el culto abogado y colaborador de EL DIARIO don Eduardo Ruiz Ayúcar, (nacida Irene Zurdo). Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud. Enhorabuena. Con tal motivo han llegado a ésta las abuelas del recién nacido, señoras de Zurdo y Ruiz Marín.

Viajeros

Ayer pasó unas horas en Avila nuestro activo corresponsal en Arévalo don Luis San José Martí.

—También estuvo ayer en ésta el competente juez de Instrucción de aquel partido don Isidoro Diez Canseca.

Testimonio de gratitud

La distinguida familia del Registrador de la Propiedad, don Juan Delgado (q. e. p. d.), nos ruega hagamos público su agradecimiento a cuantas personas les han testimoniado su pésame con motivo del fallecimiento de dicho señor.

Gaudencio Hernández

Médico Oculista

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza de Zurraquín, núm. 8, 2.º

aceptará la neutralidad en los asuntos de España pero reservándose su propósito de intervenir en favor de los nacionales de España si la nación gala sigue enviando material de guerra a los rojos.

todos los gestores de la misma, alcalde señor Iranzo y todos los gestores del municipio; diputados a Cortes señores Represa, Dávila, Velayos, Molina Nieto, Sánchez Cabezudo, Pérez Madrigal y de la Calzada, jefes de las milicias armadas señores Arévalo, Chamorro y conde de los Acevedos, representaciones nutridas de todos los centros oficiales de Avila y numeroso público.

La llegada

A las cinco menos cuarto, y prece-

Delegación general de Requetés

Instalación de Oficina central

La Delegación General de Requetés ha establecido su oficina central en Burgos, Paseo del Empeinado, 5 Apartado de Correos, número 24, teléfono 2316. En ella ha organizado distintas secciones para atender debidamente todos los servicios, y de una manera especial lo relacionado con las bajas de los frentes.

A esta dirección deberán, pues, acudir todos cuantos se relacionen con la Delegación General, deseen saber noticias de los requetés, proporcionar datos (que serán muy agradecidos) o necesiten cualquier servicio.

En una de las secciones de esta oficina central se ha establecido, asimismo, la redacción y administración del Boletín de Campaña de los Requetés.

Circular importante

Esa Delegación General recuerda a todos los oficiales del Requeté lo preceptuado en el Reglamento de Uniformidad respecto a los emblemas de los distintos grados, consistente, exclusivamente, en unos galones colocados en la camisa sobre el bolsillo izquierdo, y borde de las hombreras, debiéndose cumplir puntualmente, como con tan buen espíritu se viene cumpliendo todo lo dispuesto en las Ordenanzas del Requeté.

Cuando, en los distintos frentes de operaciones, los jefes de columna estimen conveniente para el buen servicio, como así ha sucedido en varios casos, que los oficiales del Requeté lleven, temporalmente, los mismos emblemas del Ejército, los colocará sobre el propio del Requeté muy honrados por tal confianza y de llevar, aunque sea por breve tiempo, las mismas insignias de la gloriosa oficialidad del Ejército español.

Como puede comprenderse, todo lo expuesto no se refiere para nada a los señores jefes y oficiales del Ejército, que con tanto honor para el Requeté, como eficacia en el servicio, mandan, accidentalmente, unidades de «Buenas Rojas».

Burgos 17 de agosto de 1936.—El Delegado General, José Luis Zamantillo.

dido de un coche abierto ocupado por fuerzas de la Guardia civil, llegó al Mercado Chico el ilustre general a quien acompañaban sus ayudantes los tenientes coroneles señores Pozas Pérez y Fernández Cordón. El público rodeó el coche entre vítores y aplausos de la multitud, teniendo que cruzar a pie la anchurosa plaza, escoltado por falangistas y policías.

En la puerta del Ayuntamiento fue recibido por las autoridades, e inmediatamente subieron al salón de sesiones donde el alcalde, señor Iranzo, le presentó las autoridades y representaciones.

Después de los saludos de rigor, el aguerrido general se asomó al balcón principal del Ayuntamiento, estallando en la plaza, cuajada de público, una ensordecedora tempestad de aplausos y ovaciones delirantes a España, al Ejército, al general Mola y a los generales directores del movimiento nacional. El general emocionadísimo saludó repetidas veces y el alcalde, señor Iranzo, comunicó al público que el general Mola se veía imposibilitado de hablar por estar algo frío. Al retirarse el ilustre general del balcón se repitieron las ovaciones con estrepitosa pasión patriótica.

En la Comandancia militar

Desde el Ayuntamiento marchó a la Comandancia militar donde cambió impresiones con las autoridades.

En el Hospital

En la Comandancia militar un grupo de señoritas enfermeras, Teresa Sánchez de la Cueva, Encarnación Hernández, Visitación de Miguel, Amelia Terón, Natalia Antero, y otras que sentimos no recordar, invitaron al general a que visitara a los heridos en el Hospital a lo que accedió deferentemente.

Desde la antigua Academia de Intendencia fué el ilustre general, don Emilio Mola, al Hospital, donde fué recibido por el presidente de la Diputación señor Alvarez López Baños, administrador señor de Diego, y Superiora del Hospital Sor María Lurdain y comandante médico señor Noriega, recorriendo todas las salas conversando cariñosamente con todos los soldados y los moros de Regulares que fueron soldados del general en Dara Kuba.

Revista de fuerzas

De regreso del Hospital, en la plaza de Santa Teresa el general revisó las fuerzas de la J. A. P., Falange y Requetés que allí se hallaban formadas. El general Mola subió al micrófono, instalado en Comunicaciones, y desde allí pronunció las siguientes palabras:

Uno de los males que ha padecido nuestra Patria ha sido la verbosidad; o sea la monomanía de hablar. Yo no voy a hacerlo, entre otras razones porque estoy afónico; pero sí quiero suadar al pueblo de Avila y gritar: Viva Avila, Viva España, Arriba España. Estos vivas fueron fervorosamente coreados.

Entre vítores y aclamaciones de la multitud desfilaron las milicias ante el ilustre caudillo, quien inmediatamente salió para Valladolid.

La batalla de Atienza

SORIA.—El día 16 del corriente mes tuvo lugar en los campos de Atienza una batalla que ha sembrado el pánico en Sigüenza y en Madrid. En ella se unieron a nuestras fuerzas varios números de Asilio y un capitán. Nuestras fuerzas lograron una completa victoria, causando al ejército rojo más de 250 muertos y numerosos heridos, copando mucho material y armamento y haciendo huir a la desbandada a los rojos que quedaron con vida.

+
EL JOVEN

Gonzalo Pacho Herrera

SARGENTO DE REQUETES

Muró gloriosamente en defensa de la Patria en Somosierra el día 23 de julio de 1936

A los 18 años de edad

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Faustino Pacho Serrano (del C. me. cio de B. r. o.) y doña Victoria Herrera; hermanas Julia, Antonia y Carmen; abuela paterna doña Tomasa de Rano (de Avila); tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por el eterno descanso de su alma y asistan al funeral que se celebrará el jueves, día 27, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago por lo que les quedarán agradecidos

Avila 25 de agosto de 1936.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

**ANEMIA
INAPETENCIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA**

es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina • Puede tomarse en todas las épocas • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra el estreñimiento infantil.

En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

